

## 经济恢复和产业升级关键期——

## 浙江给传统产业再加一把劲

本报记者 夏丹 周琳子 通讯员 张杰

直到现在,像2022年浙江17个传统制造业的增加值、出口交货值、销售产值、平均用工人数,仍分别占全省规上企业的59.1%、60.7%、62.1%和65.4%,足见传统产业在稳增长、稳外贸、稳就业、贡献税收、促进共同富裕方面,都具有重要作用。

传统产业也是浙江“415X”先进制造业集群的基本盘。

4个万亿级产业集群中的3个——高端装备、现代消费与健康、绿色石化与新材料等,均与传统产业有着千丝万缕的联系;重点打造的15个特色产业群中,有6个是传统产业改造提升的范畴,如现代纺织与服装、现代家具与智能家电、智能电气等。作为浙江具有竞争优势的重要领域,浙江要打造先进制造业集群,必须巩固传统产业领先地位。

可以说,推动传统产业改造提升,浙江有着强劲的内生动力。

浙江也是全国唯一的传统制造业改造升级示范区。

2021年,多年坚持推动传统产业改造提升的浙江,获工信部支持建设国家传统制造业改造升级示范区,为中国传统制造业改造升级探索具有浙江特色和引领示范作用的新路径。

从未来竞争态势来看,传统制造业是现代化产业体系的基底,许多传统产

业是不可替代的,而且高新技术产业的快速发展仍要靠传统产业集聚的财力和物力来支撑。

近年来,浙江连续召开4次传统产业改造提升大会,4次制造业高质量发展大会,持续推动传统产业高质量发展。这次的大会,又将掀起浙江传统产业改造提升的新一轮热潮。

## 长风破浪

既是基本盘,浙江传统产业也应该是经济恢复和产业升级的排头兵。下一步,浙江传统产业往哪里走?记者试图从会场中寻找蛛丝马迹。

通过智能化改造升级,让更多传统产业企业迭代,是当下浙江传统产业亟待突破的难题。

当天,10个重点技术改造项目举行了现场签约,总投资60亿元,包括了乐清市政府和浙江韩宇光电科技有限公司、诸暨市政府和全兴精工集团有限公司、桐乡市政府和巨石集团有限公司等。“通过技改项目的现场签约,起到示范引领作用。”省经信厅相关负责人介绍,当前浙江正在实施千亿元技术改造投资工程,以此加速传统产业智能化改造升级的步伐。

浙江传统产业想要突围,除了通过技术改造提高生产效率,还需要加大创

新力度,树立走专精特新之路的决心和勇气。

“近三年,公司每年研发投入连续高达10%以上。特别是公司投资1.76亿元研发的‘节能汽车微发泡成形技术’,成功突破大型精密汽车零部件轻量化成形‘卡脖子’难题,被列为工信部工业强基项目。”浙江凯华模具有限公司董事长梁正华介绍,目前该公司核心产品“微发泡汽车注塑模具”在国内市场占有率达70%,排名第一;在国际市场占有率达25%,排名第二。

2022年,浙江珠城科技股份有限公司的销售额已经突破了10亿元。在乐清经济开发区,该公司腾空了一整层传统家电连接器产品的生产车间,用作新能源汽车及光伏储能配套连接器中试车间,相当于规划出20%至30%的产能用于新能源领域。

“未来三年,公司新能源领域用的连接器销量增长速度肯定会远远超过家电连接器的增速。”企业负责人张建道对新能源市场的未来非常看好,预估新能源领域产品将很快赶上传统产品。“我们要用五年再造一个珠城科技,新能源汽车配套连接器销售额要达到10亿元的目标。”他信心十足地说。

凯华模具也好,珠城科技也罢,充分说明了插上创新翅膀后,传统产业一样可以展翅高飞。

## 循迹溯源 感恩奋进 担当争先

“这些功能板块升级后,加上海量数据优化,机场及周边的交通路线都可以实现一图管理。”在温州市公安局机场分局的指挥中心,柯海鸥盯着大屏幕和机场“公安大脑”专班的同事不停讨论着,语速挺快,但逻辑清晰。

“我的工作需要不断和时间赛跑,所以对自己和团队的要求都是分秒必争。”第二批浙江省担当作为好干部、温州市公安局机场分局局长柯海鸥从警已24年,从刑警到机场公安,从重案、反诈、防疫再到现在确保空港平安,她一直是那位追时间的人。

今年3月底,柯海鸥由温州市公安局刑侦支队支队长调任机场公安分局局长。随着民航业持续复苏,暑运高峰期每天有4.8万多人次从温州机场出发或抵达。“在机场服务旅客就是要又好又快,我们着手迭代升级机场‘公安大脑’,用数字化思维来提升服务效能。”柯海鸥说。

如何理解这个“快”字?柯海鸥举了个例子,机场里赶航班的旅客,忘带证件、物品遗失、携带违禁物品等时有发生,如何让旅客在遇到各类突发情况时,尽可能得到快速处理不耽误行程?这就需要机场公安比旅客们更“赶时间”。

在温州市公安局机场分局候机楼派出所,民警们都是骑“风火轮”的高手。一有警情,他们立即戴上警用平衡车赶往现场,确保以最快速度到达指定地点。除了办证“最多一分钟”,今年机场分局还推出“快处快服”机制,通过标准化流程加快处警办案速度。“这些都是为了让‘快’能真正服务到旅客,把意外带来的损失降到最低。”柯海鸥说。

今年4月,旅客马某在机场过安检时,被工作人员发现藏匿打火机,违反了民航管理条例。“老父亲病危,回贵州老家就是为了见他最后一面,错过这趟航班今天就回不去了。”马某一边承认错误,一边泪如雨下。此时距离航班起飞只剩下一个小时,如果赶不上飞机,这将成为马某一生的遗憾。最终,民警果断启动行政案件快速办理程序并依法快速作出行政处罚,马某也如愿赶上了飞机。

“我们虽然依法处罚了马某,但他回温州后还专程送来锦旗,感谢我们的执法温度。”柯海鸥说,这个事情也让自己颇为触动。为旅客着想“快”字为先,心怀着怀去干好每一件跟旅客息息相关的的事情,才能让守护与感动双向奔赴。

从警24年,柯海鸥一直在和时间竞速。从中国刑警学院毕业后,初入刑警队伍的她通过统计汇总信息,与同事探索重案侦办的系统化机制,为重案侦查提速。2015年,面对猖獗的通讯网络诈骗,担任刑侦支队信息大队大队长的她和同事们筹建温州市反诈中心。为寻找隐匿在网络和电话线背后的诈骗分子,她带领团队首创“人员流”战法,抽丝剥茧多维度分析数据信息库,精准锁定嫌疑人后持续追踪打击,同时与银行和运营商联席运作,及时冻结相关账户。第二年,温州全市通讯网络诈骗案件发案数、涉案金额历史性实现“双下降”。

作为公安部打击电信诈骗的八大研判中心之一,温州反诈中心提炼的反诈战法被业内称为“温州战法”,并在全国推广。“说起反诈,我们每天也是在和骗子较量,抢人、抢钱、抢时间。”柯海鸥说,每每抢一秒钟,就能为老百姓多挽回一分损失。骗子们升级骗术漫天撒网,如何将诈骗扼杀在源头?柯海鸥意识到,必须要跑在骗子前面。温州反诈中心通过“公安大脑”获取数据对相关群众精准进行电话劝阻,劝阻无效的及时上门家访,阻断诈骗发生。

“通讯网络诈骗是一个犯罪生态链,只有依靠整个反诈的专业团队才能更好地守护市民的钱袋子。”在柯海鸥看来,反诈是一场人民战争,“打”和“防”缺一不可。在打击犯罪之外,更要种好反诈“疫苗”,织密反诈“防护网”,让防范意识深入人心,形成全社会全民反诈的格局。

2021年3月,柯海鸥这位反诈老手、二级英模遇到了老套的公检法诈骗,骗子称她涉嫌洗钱已被全网“通缉”,她将自己的经历公之于众,引得无数网友好奇围观。“之所以公布这件事,就是要让老百姓知道,每个人都有可能被骗子‘套路’,防范意识非常重要。”她说。

柯海鸥也将反诈思路带到了机场公安分局,温州机场里人来人往,一份份反诈传单被旅客们带到了全国各地。

“干警察要心怀情怀,做决定要内心坚定,穿上这身警服就意味着一份守护。”在柯海鸥看来,警察不仅要守护万家灯火,作为队伍里的中坚力量,也要守护好自己的战友们,“在如今的岗位更需要担当,更多时候我们要做好后援和支撑者,让大家都心怀使命共守平安。”

依托山海协作引入立体化养殖箱  
遂昌石蛙住上“别墅”

本报讯(记者 黄彦 县委报道组 朱敏 通讯员 潘雨妍 许虞)“新引进的石蛙立体化养殖箱真有用,一层变三层,大大节省了空间成本。”近日,遂昌县柘岱口乡叶益华家庭农场内,养殖户叶益华望着立体化养殖箱内游动的种苗蝌蚪,喜笑颜开。

石蛙肉质细嫩,味道甘美,营养丰富,是丽水当地人喜爱的佳肴。柘岱口乡自然环境优越,具有养殖石蛙的天然优势。2008年,该乡开始人工养殖石蛙,经过多年发展,已有专业石蛙养殖场11家,年产值达800多万元。近年来,养殖户想要扩大生产规模,用地是最大的难题,石蛙产业发展遭遇瓶颈。

“为了解决这一难题,我们依托县里与嘉兴市南湖区的山海协作,利用空间换地的思路,从浙江清华长三角研究院引进了6套石蛙立体化养殖箱,在两处石蛙养殖专业合作社内进行试点。”柘岱口乡党委书记王晶晶说。

在叶益华家庭农场内,记者看

到,石蛙立体化养殖箱每套设备占地面积仅为10平方米左右,拥有3层饲料喂区,箱内水质清澈,蝌蚪生长状况良好。养殖箱旁,来自浙江清华长三角研究院乡村振兴促进中心的博士王玉龙正在向养殖户介绍着技术要点。

“养殖箱可以精准调控养殖的水温与环境,养殖风险低。”王玉龙算了一笔账,在农家院舍,以一套养殖箱养殖为例,4月投入幼蛙,11月售出成蛙,按至少225公斤商品蛙产出、每公斤最低220元的出货价计算,第一年可实现纯收益7950元,第二年开始每年即可实现纯收益19950元。

“目前,我们在每套养殖箱里投放了1800只种苗蝌蚪进行养殖。如果这次试养成功,后期我们将计划采用统一提供幼蛙的形式,在养殖箱里完成幼蛙到成蛙的全过程。”王晶晶表示,接下来,他们将把石蛙立体化养殖做成培训课程,让更多村民参与进来,打造全乡共富的石蛙产业化项目。

## 桐庐打出组合拳激励保障村干部

本报讯(记者 刘栋 通讯员 王宸 徐勇勇)当前,桐庐县结合大兴调查研究开展新时代农村基层党组织建设专题调研,并按照“系统科学、注重保障、加强激励”的原则,综合岗位职责、工作绩效、任职年限等因素,建立“一酬六有”激励保障体系,精准落实关心关爱措施,大力吸引农村人才回村工作,促进村干部队伍素质全面过硬、整体提升。

“将全县范围内在岗的村两委班子成员纳入乡村治理人才认定范围,认定后可享受20万元首次任阶段购房首付补贴,子女义务教育阶段就近入学等政策。”“以我县上年度农村居民

人均可支配收入为标准,建立村干部报酬增长机制”“组织村干部每年至少参加1次健康体检”“参照全县职工疗休养办法,安排村干部疗休养”等一条条真金白银的政策,让村干部切实增加了获得感。

桐庐县委组织部主要负责人说:“村干部处于改革创新最前沿、政策落地最前端、服务群众第一线,是推进乡村振兴、‘千万工程’的中坚力量。我们推出系列政策就是想实现这一群体退有所养、病有所医、伤有所保、错有包容、劣有惩戒、干有前途、以此次激发他们干事创业的激情动力。”

下沙港  
开港试运行

本报杭州7月20日讯(记者 应响 通讯员 董杏芝)随着京杭运河杭州段二通道的开通,位于其东岸的杭州港钱塘港区下沙综合作业区(下沙港)20日迎来开港试运行。

记者了解到,下沙港建设有9个1000吨级泊位及集装箱、仓库区、海关查验区等配套设施,设计年吞吐量300万吨,是杭州首个千吨级内河港口。这一设计能力,打破了杭州内河运输需求与运力不匹配的现状。

7月20日,在下沙港,“浙港内河001”船舶正在装载集装箱,并将驶向嘉兴乍浦港。



## 35分钟预警信号连跳两级

## 暴雨突袭,杭州城市韧性如何经受住考验

本报记者 张留 李睿 刘俏言 詹丽华 实习生 郑宸

要发生在杭州城区北部,包括拱墅、临平和上城的部分区域,雨量分外集中。

雨不仅下得大,而且下得急。19日18时05分发布暴雨黄色预警信号,18时20分发布暴雨橙色预警信号,18时40分发布暴雨红色预警信号……短短35分钟内,杭州暴雨预警信号连跳两级。

为什么会这样?19日前后,一直是杭州短时暴雨发生概率最高的时段。”杭州市应急管理局应急救援指挥中心负责人介绍,受城市热岛效应影响,傍晚时段降雨概率高。同时,受西南暖湿气流和偏东气流共同影响,降雨出现在局部区域回旋、少动的现象,因此就出现了极端的降雨强度。

## 预判工作考验反应能力

暴雨考验着整座城市的反应能力。

19日傍晚,已经过了下班时间,裘杰仍在杭州城市内涝监测预警平台前忙碌着。作为杭州市城管局水设施河道中心安全应急处副处长,他和同事们在前一天就收到了来自杭州市气象台的预报。在平时,杭州市气象局每天都会向各单位通报《每日天气动态》,17日、18日、19日连续三天的通报中,都维持了“预防局部短时暴雨”的预判。根据《杭州市防汛防台抗旱应急预案》,杭州市防指决定19日19时启动防汛四级应急响应,并根据气象预警信息和实际降雨情况,与各相关部门进行视频会议分析研判,一旦响应等级达到三级以上,相关部门就会入驻指挥中心联合办公,共同决策应对强降雨天气。

“18时01分,我们启动了城管系统防汛四级应急响应,比杭州市气象局发

布黄色暴雨预警信号还早4分钟。”裘杰说,杭州市城管局重点关注着43处易积水点、70余个桥涵洞等市政设施的应急处置,时刻严阵以待。

随后一小时内,杭城暴雨倾盆,城北区域成为短时暴雨中心。这时,与裘杰并肩奋战的同事,从最初的3人增加到了10人。雨量、积水点、河道水位……10个人一边紧盯平台预警情况,一边分头调度指令。

这些调度指令,都通过短临预警分析系统,发送到了全城应急处置人员的手中。

19日17时11分,景安社区党委书记胡晓接到一条来自石桥街道的应急预警:近期强对流天气比较多,请大家做好提醒工作……

19日18时05分,胡晓又接到一条强降雨实况警报:石桥街道景安社区气象站30分钟雨量已达38.5毫米……

看到这些预警信息,胡晓心里紧张起来,因为预警中的景安社区与景安社区仅隔了一条东新路。就在他收到预警信息时,积水逐渐漫过了小腿。

预警信息一条接一条,一条比一条更细致,主要得益于杭州率先试点的短临预警分析系统。2021年,应急管理部选取浙江开展试点,要求充分利用信息化手段,提高极端天气灾害的预警防范和协同处置能力。这套系统涵盖了应急、气象、林木、城管、规划资源五部门,所有部门的预警信息,都可以直达村级网格员和受影响人员。

## 城市如何更有韧性

暴雨还考验着城市韧性。让一些杭州市民感到意外的是,这

本报记者

汪子芳